

# HERALDO DE CASTELLÓN

Hemeroteca Municipal  
Apartado 12.155

Madrid

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXIX  
NÚMERO 11.941

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Lunes 18 de Junio de 1928

IMPRESA  
Temprado, Letra L

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Interurbano, 6  
Teléfono Urbano, 52

(FRANQUEO  
CONCERTADO)

## BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

### Libretas de ahorro a la vista con interés de 4<sup>0</sup>/<sub>10</sub>

### Ponemos en conocimiento de nuestros clientes que el Banco ha puesto en circulación unas nuevas huchas de ahorro que cede en propiedad al precio de diez pesetas.

#### HOY HACE 25 AÑOS

Hace su entrada oficial en Cuevas de Vinomá el nuevo cura párroco de aquella población, don Manuel Roselló.

—Con gran brillantez se celebra la procesión del Sagrado Corazón de Jesús.

—En el pueblo de Rosell, al asomarse al balcón de su casa Jaime Lluç Canós de 66 años, un grupo apostado en la calle le hace varios disparos, hiriéndole gravemente.

—En el Conservatorio de Valencia aprueba el quinto año de piano, con la calificación de sobresaliente, el niño Paquito Soriano Rubert, pensionado por la Diputación de Castellón.

—En el Congreso plantea un debate el señor Necedal sobre los sucesos registrados en Valencia entre blasquistas y socialistas.

—En Jerez se declara con carácter grave la huelga general.

#### CRÓNICA

##### DOMINGO POR MEDIO

El tiempo amaneció de uñas contra los domingueros y aunque no pasó a mayores se mantuvo todo el día nublado y contuvo a la gente. Bien es verdad que sin gran contrariedad para la inmensa mayoría, porque todo el interés del día se concentró en el partido de fútbol de la tarde.

Por la mañana el Circolo Católico tuvo función religiosa en Santa María; el partido republicano elección de cargos en el Comité para cubrir sensibles bajas y el Ateneo celebró junta general reglamentaria. Además hubo en el cuartel jura de bandera por los reclutas últimamente incorporados.

Entoldado el cielo convidó la mañana para el paseo de Ribalta y allí se trasladó nuestro hermoso mujeriego a la salida de las Misas de las doce y de la una.

Por la tarde se concentró la animación en el campo del *Sequiol* y el cronista, que reincidió ayer acompañado de *Ticio*, (otro rebelde), o *Ticio* acompañando al cronista—que lo mismo puede ser una cosa que otra, aunque este importe bien poco a nadie—quiere declarar sinceramente que vio más tranquilo el juego que la vez pasada, siquiera no mandara todavía de sus nervios cuando se entrelazan las piernas los contrarios para cortar los avances del balón y uno cae encima de otro o cae uno de los dos, mientras el otro dá un par de vueltas en el aire para que no sea exclusivo de los autos eso de las vueltas de campana.

Pero acabará seguramente el cronista por dominar su sensibilidad, porque cuando salía ayer del *Sequiol* se lamentaba, demasiado del estado del camino; de la inob-

servancia del aplaudido gesto del alcalde, recomendando a sus agentes la retirada de los mendigos en los sitios de aglomeración de público y de que el inteligente ingeniero don Antonio Solé no se haya entretenido todavía en contar los viajes que podría hacer, en tarde de fútbol, un coche-motor desde la plaza de la Paz al *Sequiol* y del *Sequiol* a la plaza de la Paz.

Tenemos para nosotros que el cronista cae y si cae el cronista ¿por qué no ha de caer también *Ticio* y con *Ticio* el mismo *Suspiro* para que no haya en el *HERALDO* plaza partida?

A la salida del *Sequiol* algunos participaron algo de la procesión del Corpus de la parroquia de la Santísima Trinidad; para los cines y el Principal se llegó tarde pero en cambio alcanzaron muchos la mitad del concierto de la Banda Municipal en el paseo de Ribalta.

De nueve a diez de la noche toda la animación se la llevó la calle de González Chermá y el final del día de ayer fué de verdadero *agosto* para los dos Cines y el Principal; así se vieron de llenos los espectáculos nocturnos.

¡Ah! Hubo a primera hora de la tarde sesión literaria en el Circolo Católico dedicada a la excelsa Patrona de Castellón. Lo que no hubo fué agua, a pesar de todas las amenazas del tiempo.

##### Ecos de Vinaroz

Las fiestas de Junio.  
Nos hallamos ya en vísperas de las típicas fiestas de por el presente mes vienen celebrándose en nuestra ciudad.

No han de desmerecer en el actual, por nuestras noticias, de las de los años precedentes ya que la comisión de fiestas de nuestro magnífico Ayuntamiento, por la muestra, va a echar como vulgarmente se dice, la casa por la ventana.

¡Hay que ver el programa de festejos...

Hoy, podemos decir han comenzado ya extraordinariamente: ha sido el desencajamiento de los toros que han de lidiarse en la corrida de San Juan y como complemento... una sección de boxeo. Por la mañana pasacalle por la banda «La Alianza»; por la tarde otro pasacalle a la hora de la función y una animación inmensa en el circo taurino, no sólo de esta ciudad sino de los pueblos de alrededor, especialmente de Benicarló. Las obras públicas.

Continúan con gran actividad las obras del Paseo del marqués de Benicarló. Los maticos de la calle de Dozal han quedado ya terminados, ofreciendo un aspecto bellísimo. Terminanse también los de la plaza de Jovellar y se hallan muy adelantados los del Grupo Escolar.

Verdaderamente, que han tener una agradable sorpresa los forasteros que no nos hayan visitado desde el año anterior; pues van a encontrar nuestra ciudad completamente desconocida.

El Corresponsal.

## Camino de España Pinceladas

### LIQUIDACIÓN DE LA OLIMPIADA

POR ALFONSO R. KUNTZ

(DE NUESTRO SERVICIO DIRECTO)

El torneo de fútbol de los novenos juegos olímpicos, que acaba de finalizar, terminó para nosotros algo antes: aquel lunes en cuya tarde el equipo de España fué eliminado por el *team* italiano que le infligió la única derrota vergonzosa que registra el historial internacional hispano.

Después de aquel aciago partido, como en el mundo hay más, siguieron los *matches* olímpicos sin ninguna alteración. Era igual. Ya habíamos perdido todo interés y aún predicho el resultado. Y fué como dijimos. Los uruguayos han vuelto a conquistar el título de campeones olímpicos que ya alcanzaron cuatro años ha en el Stadium parisino de Colombes. El fútbol sudamericano triunfó en toda la línea, acreditando su vigor en lo reñidísimo de la final, que hubo de repetirse luego de transcurrida una prórroga reglamentaria. La lucha entre argentines y uruguayos fué empeñada, pero correcta. Luchaban dos países que son deportivamente rivales y el choque fué de técnicas, exento de rudezas. Ambos pudieron triunfar, pero ello no era posible. Uno u otro tenía que ser el vencedor. Lo fué Uruguay, más en el partido decisivo su enemigo demostró una brillantez de juego que le hizo salir del terreno moralmente victorioso. Y los dos satisfechos: Uruguay con la conquista del supremo título y Argentina segura del aprecio de todos por su actuación en el *match* final.

Himnos, izar de banderas, honrras protocolarios, desfile triunfal... Los equipos de los tres primeros clasificados, Uruguay, Argentina, Italia, formados en línea recibiendo el aplauso del público. Momentos de emoción para todos los presentes y de añoranza en algunos que habían soñado con escuchar a la banda otra música distinta y que esperaban ver en lo alto de nn mastil otra enseña de más vivos colores.

Pero, en fin, no seamos más papistas que el papa. Nuestra misión era sólo la de relatar lo ocurrido en la novena Olimpiada y esa la cumplimos escrupulosamente. No nos alcanza ninguna responsabilidad por el desgraciado papel ni estuvo en nuestras manos el evitarlo. Sacudamos; pues, esta tristeza que nos emba rga. Tome-mos ejemplo de los otros representantes, los que tenían la obligación de jugarse todo, por el buen nombre deportivo de España y que, después de, no hacer nada, en su defensa, permanecieron

tan serenos como si nada tuvieran que ver en el asunto.

Eso es lo que más nos subleva. La derrota, al fin y al cabo, estaba prevista, aunque no fuese por tan elevado margen. Pero la tranquilidad con que fué recibida luego de no trabajar para evitarla, es lo inverosímil. Ni durante el encuentro ni una vez terminado vino el gesto apesadumbrado del que siente, del que se duele de la eliminación. Se admitió, todo, injusticias y *goals*, con una mansedumbre completamente evangélica. Ni la actuación de los rivales, ni la parcialidad del señor del pito, ni la sensación del ridículo fueron suficientes para emocionar a los jugadores españoles.

Es algo que no comprendemos. A un equipo consciente de su misión le pueden hacer uno y dos y tres tantos y aún más si se quiere; pero siempre quedará a salvo su prestigio si luchó con tesón, con entusiasmo, con alma por aminorar la derrota y se esforzó por variar el resultado. Cuando a ese mismo enemigo se le ha tenido a raya otras veces y ahora se vé cómo no impone su dominio, ayudado por las tolerancias arbitrarias, es cuando hay que emplearse decididamente y luchar con rudeza, con aquella codicia que tantos triunfos nos dió. Ante las injusticias es obligada la reacción. Todo antes gúa abandonar el terreno casi sin lucha.

Luego... Es más cómodo buscar disculpas que reconocer las propias faltas. A la vuelta, los jugadores turistas—pues no se les puede llamar olímpicos—se han desatado en declaraciones según vemos en los periódicos españoles al llegar a París. Ninguno ha dicho que actuara mal, con poca fé, sin nervio, sin energía, sin brío. Ahora se achaca la derrota... a la alimentación.

Cosa que no es exacta. La Federación Nacional, que de tantas cosas relativas a los Juegos Olímpicos es responsable, no tiene que merecer censuras por deficiencias de trato a los *equipiers*. Todos estuvieron bien atendidos y el hotel en que se alojaban era de primer orden. Nosotros hemos dormido durante toda la Olimpiada en camas idénticas y nos hemos sentado a la misma mesa que ellos. La alimentación fué suficiente y no muy distinta en el condimento, a la que en España es habitual. Hasta se tuvo la precaución de conservar el régimen de horas acostumbrado en nuestro país.

El mito del hambre no tiene justificación. No sería tan malo el hospedaje ni menos la manutención cuando quienes podíamos hacer vida independiente no prescindiémos de él y cuando los portugueses, que dormían en hotel diferente venían a comer al mismo de los españoles. Algo tiene el vino cuando lo bendicen.

Son infundados los reproches y un tanto cándidos. Resulta que en el partido contra Méjico y en el primer encuentro con los italianos, nuestros jugadores sí se habían nutrido bien y fué en el segundo *match* con las huestas de Baloncieri cuando se advirtió la escasez de vitaminas. Y aún después, y como justificación, se arguye que al regresar a España y por el lógico deseo de aprovechar unos billetes previamente adquiridos, se hizo recorrer al equipo un itinerario más largo, ocasionándole las molestias inherentes a un viaje de veinticuatro horas en coches de primera. Cuando si a nosotros nos hubiera valido les hacemos regresar a España por carretera y a marchas forzadas! Lo que tal vez les sirviese de entrenamiento...

Liquidada la Olimpiada de Amsterdam, ¿nos servirán de algo las enseñanzas recogidas? No estamos muy seguros. El fútbol en España está muy necesitado de renovación. Hace falta dar un cambio de frente y comprender que por el camino actual no se va a ningún lado. Tenemos cantidad; pero no calidad. Hemos perdido el empuje y la rapidez que en un tiempo nos hicieron temibles y no hemos compensado aquellas cualidades primitivas con la técnica depurada de los equipos de juego preciosista, que pueden triunfar por ciencia, por compenetración. Precisa crear una modalidad que encaje con nuestras características de imprevisión y de inspiración. Y para ello lo más fácil es volver la vista atrás, darse cuenta de lo que hizo posible nuestra revelación futbolística y tratar de renovar los viejos laureles aplicando aquellos mismos principios con las modificaciones lógicas por el transcurso de los años. Errar o quitar el banco. Con las vacilaciones de la actualidad ya hemos visto que no vamos a ninguna parte. Es decir, irsi vamos. Pero hay que ver como volvemos.

Alfonso R. Kuntz.

(Prohibida la reproducción).  
París, Junio.

#### La «espantá» de Zamora

Digamos previamente que ayer fué al campo del «Sequiol» y no por primera vez como puede creerse, sino por segunda, que fué hace años cuando aun era campo duro y le de decir que casi me encuentro en el caso de rectificar la impresión que entonces me produjeron campo y juego.

En primer lugar, el campo verde por la hierba, en el que pintan caprichosos dibujos unas florecillas blancas y festoneado por un filete blanco, la valla, y otro negro, más ancho, el público—pues ya hemos quedado en otras ocasiones en que ese es el color del nuestro—rodeado por los golpes verdes de los plátanos que lo circundan, ofrece el aspecto de uno de aquellos tapices que solían ponerse en las salas delante del sofá y seguramente que a vista de aeroplano—los pájaros no entienden de estas cosas—por tal podría tomarsele.

En cuanto al juego del que dije más de una vez despectivamente que era lo que podía esperarse de una cosa que se hacía con los pies, he de confesar que me equivoqué de medio a medio, pues tiene mucho de cerebral ¡Vaya si tiene! ¡Menudos golpes se dan con la cabeza! Claro que la cabeza se pone en él muchas veces a la altura de los pies—siempre que se caen los jugadores—pero queda sentado que también interviene la cabeza y aunque en un partido amistoso como el de ayer vimos quedar k. o.

a dos o tres jugadores, eso ahora no tiene importancia y en el fútbol aunque ocurre con mucha frecuencia, no se busca de propósito, como en el boxeo.

Hecha la rectificación, he de confesar que fui al campo por ver a Zamora. ¿Le ví? Tengo mis sospechas de que no. Como un león enjaulado se paseaba por la portería del Español un jugador con la blusa de dos colores. ¿Era Zamora? Me dicen que sí, pero a mí me pareció que estaba en la portería contraria.

Ahora que si no ví a Zamora vi su genio—lo digo sin ironía—y no tiene nada de extraño que el jugador que llega a esa categoría tenga sus genialidades en una tarde gris. ¿Cómo, si no, se explicaría su rebeldía a las decisiones del árbitro? ¿Cómo, aquella actitud de infantil berrinche, cuando dió las espaldas al balón que fué a besar su red, como si hubiese dicho el sacramental: ¿sí? ¿Pos no jugo? Como artimaña para no esponderse al fracaso al parar un golpe difícil? ¡En manera alguna! Genialidad y pura genialidad. El Gallo también es un genio en su arte y tiene las suyas.

A otro jugador, en su caso, le hubiéramos dicho que el árbitro merece más respeto y el público también; que increpar al árbitro en la forma que él lo hizo, es tanto como querer poner todo el peso de su prestigio artístico en el platillo de la balanza con que aquél pesa sus decisiones, para que caiga de su lado. ¿Pero cómo vamos a decirle todo esto a Zamora, el internacional?

Ticio.

## Futbol

### El C. D. Castellón, sin tener una tarde completa, bate al R. C. D. Español por 2 a 1, conseguido este goal (¿) gracias a un free-kick imaginario, cuando faltaban escasamente tres minutos para terminar

#### Animación.

El campo del *Sequiol*, presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, ofreciendo un magnífico golpe de vista.

No éramos ayer los de siempre, vimos caras nuevas, personas que fueron a presenciar el estilo de Zamora, pero desgraciadamente no satisficieron sus deseos, pues solo se vieron unos destellos.

#### Breve reseña.

Irámpe primero en el campo el Castellón, siendo recibido por una calurosa ovación. Pocos momentos después lo hizo el Real, volviendo a sonar muchas palmas.

Arbitra Juameda, del colegio valenciano, alineándose así los equipos:

R. C. D. Español: Zamora; González, Portas; Trabal, Solé, Tena I; Vilar, Gallard, Tena II, Broto y Ventoldrá.

C. D. Castellón: Alanga; Saura, Vidal; Guillén, Archilés, Conde; Arróniz, Castellat, Mauri, Montañés y Bellés.

Los primeros minutos de tanteo son favorables al Español, el cual hace una incursión, dirigiendo la pelota a Vilar, siendo interceptada por Guillén.

Ahora es el Castellón, el dueño

de la pelota, deteniendo Zamora un chut flojo de Mauri.

El juego va resultando muy bonito.

Broto y Ventoldrá, en una combinación de zig-zag, intentan llegar a la puerta, pero vigilados de cerca por Guillén y Saura, no lo consiguen.

Guillén ocupa el puesto de Archilés y éste el de aquél. Registramos un centro de Bellés, que intenta rematarlo Castellé, de cabeza, al mismo tiempo que Zamora va a despejarla de puño, pero no puede; el esférico cae a los pies de Mauri, enviándolo a la valla.

Guillén no cesa de servir balones a los pies de los delanteros, haciendo una labor inmensa, junto con Conde.

A continuación registramos igual jugada. También es un centro de Bellés aprovechándose de un pase de Conde; el cuero lo intenta rematar Castellé de cabeza, queriendo Ricardo despejarlo con el puño pero no lo consigue. Se hace Arróniz con el balón, dá media vuelta y frente a la puerta envía con la izquierda un chut que pasa rozando el larguero. ¡Qué lástima!

Domina un poco el Deportivo Castellón.

El primer tanto.

Archilés se hace con la pelota, enviando un centro flojo, pero cruzado se introduce en la puerta de Zamora, que en esta ocasión se ha fiado de su mucha vista.

Los *sequioleros* gustan mucho por su juego entusiasta y bastante acertado.

...y el segundo.

Al entrar Bellés es tocado el esférico por una mano de González. El árbitro concede penalty, arrojando Zamora, lo que no sabemos, pues las manos fueron clarísimas. Va a ejecutarse el castigo y Zamora, como protesta, se vuelve de espaldas, no haciendo nada por parar el tiro flojo de Guillén que valió al Castellón el segundo tanto.

A poco termina la primera parte con 2 a 0 favorables a los del Sequiol.

SEGUNDA PARTE

Empieza el Español, arrojando de lo lindo, dominando con alguna insistencia, más la tripleta central, a pesar de su voluntad, no puede con la defensa local.

El equipo propietario avanza por la izquierda, cediendo Bellés un pase a Montañés. Chuta éste, rebotando la pelota al tropezar con González. Vuelve a la carga Bellés, tirando la pelota demasiado alta.

Anotamos ahora una melé, teniendo Zamora que emplearse a fondo, repeliendo tres o cuatro veces consecutivas, con el puño, otros tantos chuts de la delantera albi-negra.

Ahora es el Castellón dominando algunos momentos, estancándose el juego delante de la puerta de Alanga, pero éste, como Saura y Vidal, tienen una actuación demasiado buena, impidiendo que se luzcan los catalanes.

Pepito realiza un plongeón a un buen tiro.

La calidad de juego baja mucho. Tena le empalma a la media vuelta un cañonazo, yendo alto.

El gol del honor (2) no lo consigue precisamente el Español.

Gallard, al saltar para recoger la pelota, cae aplomado, conmocionándose. Se suspende el juego y al reanudar, Traba ejecuta el castigo—¿cuál, si no existió?—, y de patadón envía la pelota a la puerta. Tirase Pepe y lo detiene pero se le escapa de las manos, y Saura, por un exceso de buena voluntad—que la demostró durante todo el encuentro—al intentar despejar el cuero lo envió a su propia red. ¡Desgracia y desgracia se llama eso!

No faltaron tres minutos cuando sonó el pito, anunciando la terminación del match.

Comentarios

La actuación del Español.

Han acertado los optimistas. Tampoco el Español, el mismo equipo que en su tourné por la Península ha conocido brillantes victorias, ha podido deshacer el encanto del Sequiol. No ha bastado tampoco la presencia de Mister Greenwell.

¿Serán necesarios los olímpicos? El Real, saltó ayer confiando en obtener el triunfo, aunque no por el amplio margen conseguido en Mestalla.

Empezaron jugando un tanto confiados pero pronto se rehicieron al darse cuenta de que tenían enemigo y no pequeño delante. El juego que practicó ayer el Español, fué rápido, llevándolo por alto. La serenidad con que jugaron hizo que los pases fueran matemáticos, precisos.

El ala Gallard-Vilar fué la que se destacó más, entendiéndose admirablemente también con Tena.

Tanto Broto como Ventoldrá, fueron inferiores a éstos.

Solé, el simpático medio centro españolista, fué sin duda alguna, el mejor de todos. Su juego noble, científico, de gran visualidad, fué

admirado por todos. De mucha movilidad, estaba tan atento a la defensa como al servicio de balones.

En la defensa destacó Portas, con su juego poco espectacular, pero siempre muy sereno, hasta frío pero colocado y seguro.

El serenista González, tuvo una actuación discreta. A Zamora todos, o casi todos conocemos su juego. Si hizo buenas paradas con su inimitable estilo, que si le valen y acreditan ser el famoso arquero, es bien cierto también, que el primer goal, que le pasaron constituye un desdoro para él y mucho más desdoro es el dar su acostumbrado escándalo, formulando protestas injustas y poco respetuosas para árbitro y público.

No fueron los goals de ayer, de los que emocionan, de esos que son precedidos por combinaciones precisas y rápidas, un empalme formidable o un tiro fantástico. Fueron los tres tantos una casualidad, pero en cambio tuvo el Castellón tres o cuatro ocasiones que merecieron serlo.

La actuación del Castellón.

Fuó la de ayer en todo momento, muy notable. Frente a un once de la talla del Real opusieron los bravos del Sequiol una defensa cerradísima, lanzándose al ataque con entusiasmo y coraje, unido a buen juego, de pases largos a las alas y a ras del suelo.

Reconocemos que nos extraña sobremedida la colosal actuación de la línea media y de entre sus componentes, Conde y Guillén; particularmente del primero, por crearle un tanto bajo de forma después de una temporada sin jugar.

Conde fué ayer todo un señor medio ala y así también lo reconocieron los mismos jugadores catalanes. Colocado, y vigilando siempre a su extremo, no lo dejó ni un instante a solas. Científico y con clara concepción de este juego espera, serenamente las combinaciones de Gallard-Vilar, para malograrlas, sirviendo al instante los balones al adelante.

Guillén fué, juntamente con Conde y Saura, los mejores del Castellón.

Empezó de medio ala, pasando poco después de empezar al centro. Su labor en este sitio dió bien pronto óptimo resultado.

Así como Solé fué el eje, el maestro de las líneas españolistas, así también Guillén fué el director en su equipo, el que constantemente no cesaba de servir y más servir balones, poniéndolos a los mismos pies de los delanteros, sin descuidar ni un ápice la defensa.

Viendo a Guillén frente a Solé, un jugador noble, fino, veíamos técnicas iguales, un juego parecido, elegante, vistoso; el entalán, claro es, con una mayor ventaja por su estatura.

Archilés bajó un poco de sus compañeros, pero estuvo acertado.

Saura-Vidal, inmensos, destacando el primero por sus entradas fuertes, pero tan oportunas, que sacaba la pelota con una limpieza y una seguridad dignas de gran zaguero. Vidal, fué el jugador regular de siempre y comprometido con su compañero, prodigando muchos despejes con la cabeza.

Alanga, bien en sus intervenciones, haciendo alarde de su vista y colocación, pero observamos que aun adolece del defecto de repeler la pelota flojamente, tirándola a sus pies, cosa que a veces ocasiona más de un disgusto. La delantera fué más irregular. Los extremos no aprovecharon todo el juego que se les dió. Montañés y Mauri estuvieron desafortunados. Este último proporcionó algunos destellos de gran jugador. Castellé fué, sin duda, el mejor de sus compañeros y muy trabajador. Además bajó a ayudar a la defensa.

El arbitraje.

Muy deficiente fué el del señor Juaneda. Quiso ser también imparcial y tampoco lo logró. Su equivocación al apreciar una falta, que no existió, costó al Castellón su único goal.

Unas apreciaciones. Se dice que antes de empezar el encuentro, mister Greenwell afirmó que el Español vencería, aunque no por el rotundo score de 7 a 0, pues reconocía que el Castellón juega más que el Valencia.

Peró que poniendo pié al estribo del tren que le conducía a Barcelona se rectificó y dijo: La línea media del Castellón lo ha hecho soberbiamente, en especial Guillén y Conde.

En iguales términos se expresó Solé, quien dijo además estar encantado por el comportamiento correcto del público.

TAURINA

Las corridas de Vinaroz

Ayer domingo se celebró el desecionamiento de los seis toros del Excmo. Sr. Duque de Tovar, antes de Luis Suárez, que se lidiarán en esta plaza el próximo día de San Juan, por las cuadrillas de Saleri, Villalta y Félix Rodríguez, causando buenísima impresión, entre los aficionados, la magnífica

presentación, por tratarse de una corrida pareja y gorda, no dudando se apuntará el señor Duque un éxito más a los ya alcanzados esta temporada en las plazas de Madrid, Barcelona y Murcia.

He aquí el nombre y señas de los toros.

- Número 1.—«Urón», negro.
- Número 8.—«Alusillo», colorado.
- Número 20.—«Isteño», cárdeno.
- Número 3.—«Matanegra», colorado ojinegro.
- Número 29.—«Giralillo», negro.
- Número 46.—«Nabicorto», negro.

La corrida en conjunto es soberbia, quedando el público satisfechísimo de la excelente lámina de los tovarreños.

El pedido de encargos que está recibiendo la empresa para esta corrida es extraordinario, superando en mucho a los años anteriores y de esperar es que aparezca en las taquillas el codiciado cartelito por todas las empresas, anunciando al público la terminación de las entradas.

Hasta el próximo jueves se admitirán en la redacción del HERALDO encargos de entradas y localidades, que podrán retirarse el viernes y sábado.

ECOS . . . . .

Municipales Para mañana a las doce ha sido convocada la Comisión de Obras particulares.

Religiosos Ayer tarde se celebró la procesión del Corpus, correspondiente a la parroquia de la Santísima Trinidad y resultó más lucida y concurrida que las de años anteriores.

Figuraban en la procesión varias imágenes, con representaciones de Cofradías, de la Vela Nocturna y los cleros de todas las parroquias.

Ofició el señor Arcipreste de Santa María y a continuación de la revestida seguían la Junta de fábrica de la Trinidad y la música La Unión.

La carrera lucía preciosas colgaduras y se vió muy animada.

Escolares Han sido nombradas maestras interinas doña Rosa Roso Llopis para la escuela de Azebar y doña Paulina Alcaide Orero, para la de Jérica.

Militares Con el ceremonial de rigor se celebró ayer en el cuartel del Regimiento de Tetuán el acto de jurar la bandera los soldados del último llamamiento, a quienes se les obsequió al mediodía con una espléndida comida.

Terminada la comisión del servicio que desempeñaba, se ha incorporado al Regimiento de Tetuán, el teniente don Tomás Castañón.

En el cuartel de San Francisco se celebrarán mañana las oposiciones para cubrir dos plazas de músico de tercera, correspondientes a trombón y trompa, que existen en la música del Regimiento de Tetuán.

Judiciales Se ha remitido al Juzgado de instrucción de Vinaroz el certificado de la observación sufrida en el Manicomio de Valencia por la demente María Forés Cerdá, para que se instruya el expediente de reclusión definitiva.

Políticos Para sustituir en el Comité local del partido republicano a los vicepresidentes fallecidos señores Santa Cruz, Bueso (don Manuel) y Forcada, fueron designados en la Asamblea de ayer los señores don Joaquín Vicent, don Manuel Peláez y don Carlos Selma.

El actual secretario don Francisco Campos pasó al cargo de tesorero y para la secretaría del Comité fué designado el abogado y exalcalde de Castellón, don José Morelló.

Comerciales Se publica en la Gaceta de ayer el anuncio de que España y Grecia han convenido, por canje de notas, un arreglo provisional aplicable desde primero de Mayo del año actual a 30 de Julio próximo en virtud del cual Grecia concede los beneficios de la tarifa mínima a los productos españoles y España los derechos de la segunda columna del arancel a los productos griegos.

Industriales El Comité regulador de la producción industrial ha concedido autorización a «Los Cuarenta S. A.», de Castelnovo, para instalar una caja de vapor, un cilindro Calandra, una prensa hidráulica, una máquina para medir y una caldera de vapor, cuya instalación ha sido favorablemente informada por el Comité regulador de la industria alonjera de Barcelona.

Agrícolas El ingeniero agrónomo agregado a la embajada española en Londres, ha recibido un cablegrama

del director de Agricultura para establecer una inspección de nuestros frutos a su llegada a aquel país, al igual que se hace en Italia.

En cuarta plana

- Para triunfar en la vida. Anecdótico.
- Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.
- Parte diario del Comedor. Ecos de Burriana. Ecos de Villarreal. Anuncios.

CASTELLON AL DIA

Aunque amaneció expléndido y claro el día de hoy, ha terminado borroso y vario como el de ayer.

El mercado extraordinario del día se ha celebrado con gran animación.

—El encargado de la cantera del puerto, señor Cid, ha cazado en los alrededores de dicho puerto, un soberbio ejemplar de zorra.

—Mañana celebrarán su beneficio los empleados del tan favorecido Salón Doré.

El programa de cine lo constituye el estreno de una emocionante película, cuyo principal intérprete es el conocido actor Red Howes y el número de variedades lo componen el debut de la célebre y hermosa bailarina «La Macarita» y la sin rival canzonetista Rosarito Bueso.

Está descontado el éxito económico del beneficio de mañana.

—Han sido denunciados:

Por infracción al Reglamento y conservación de carreteras, Antonio Monserrat Querol, de Morella; Joaquín Gregori Celades y José Nebot Reboll, de Figueroles; Vicente Pérez Sanz, Antonio Agrallent Campos y José Mut Varella, de Castellón.

Por infracción al art. 8.º del Reglamento de Ferrocarriles el vecino de Caudiel, Hipólito Tusón Izquierdo.

El Poderoso

Reconstituyente por excelencia, el más agradable a base de Vino de Málaga añejo, Quina y Kola.

De gran eficacia para todos los casos de anemia, raquitismo y convalecencia.

Es el tónico ideal como curativo y preventivo del Paludismo.

De venta en las principales Farmacias.

Representante en Castellón: Pedro Puerto Andrés.

Tenga V. presente que:

- Para sus hijos.
- Para su esposa.
- Para sus padres.
- Es el mejor laxante.
- Es el mejor purgante.
- El más cómodo.
- El más útil.
- El más agradable.

TABLETAS CASTELLÓ Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey.—Castellón.

Agua de Benasal

en la farmacia de Castelló de la Plaza del Rey.

ECOS DE SOCIEDAD

De regreso

De Valencia, donde ha pasado unos días, ha regresado nuestro distinguido y querido amigo, don José Villar.

De Villavieja la respetable señora doña Emilia Ferrer de Huesa con su encantadora sobrina María.

De Barcelona don Fernando Vivas.

Esta noche es esperado de Madrid, nuestro estimado amigo, el rico comerciante don Cristóbal Nebot.

El Obispo de Tortosa Terminada su visita Pastoral a los pueblos del alto Maestrazgo que ya dijimos, se encuentra de regreso en Tortosa el incansable Prelado de la Diócesis, doctor Bilbao.

Dos satisfacciones Leemos con singular complacencia en *Las Provincias* de Valencia:

«La familia de nuestro buen amigo el general gobernador señor García Trejo, está recibiendo dobles felicitaciones por el ingreso de su hijo don Juan García Trejo Garibaldi, en la Academia general Militar de Zaragoza y haber dado a luz un robusto niño su hija Finita, la señora de Varela. Cordiales plácemes por todo ello.»

Y los nuestros también. El doctor Such

Procedente de la Corte ha regresado el Inspector provincial de Sanidad, doctor Such.

Huésped distinguido El sábado, en el rápido de Valencia, llegó a Castellón el delegado regio para la represión del contrabando en esta zona, coronel de Estado Mayor, don Pedro de Castro Santoyo.

El señor Castro Santoyo es hermano del que fué gobernador civil de esta provincia del mismo apellido.

■ Bien venido.

A Benasal

Ha marchado a Fuente-en-Segures, para pasar allí el verano, la familia de nuestro querido amigo don José Santamaría.

África Lizondo

Con notas de Sobresaliente y el honor, además, de haber sido felicitada por el tribunal, ha terminado el presente curso en la Escuela oficial de música de Barcelona, la bella señorita África Lizondo, hija del exdiputado provincial don Santurino Lizondo a cuya legítima satisfacción, como a la de su apreciable esposa, nos asociamos sinceramente, después de felicitar a la futura profesora, de cuya inteligencia e inspiración cabe esperar mucho para el divino arte.

Capítulo de enfermos

Restablecido de su dolencia sale ya de casa el respetable comandante retirado de infantería, don Andrés Villaseca.

Sigue estacionaria la situación del venerable señor don Francisco Gaya, lo mismo que la del capellán de honor de SS. MM. Dr. Nacher.

La monisima niña María Victoria, hija de nuestro distinguido compañero, el redactor-jefe del *Diario de Castellón* don Manuel Bellido, se encuentra totalmente restablecido.

De Villarreal nos dicen se encuentra notablemente mejorado de su dolencia, nuestro querido amigo, el reputado médico de aquella localidad, don Pascual Font de Mora.

El digno juez de este distrito, don Gregorio Bergués tiene enferma a su respetable madre.

Vivamente nos interesamos por todos los enfermos.

A San Sebastián

Ayer marcharon a San Sebastián, nuestros queridos amigos don Ricardo Gaya, don Ramón Benaguet, don José Marzá, don Juan Guerrero y don Vicente Prades, haciendo el viaje en los magníficos «Fiat» de estos dos últimos.

Enhorabuena

El hijo del teniente del Regimiento de Tetuán, señor Marmolejo, ha aprobado ya en la Academia General Militar de Zaragoza los dos primeros ejercicios para su ingreso en dicho centro.

Enhorabuena al futuro cadete y a sus padres.

Piadosos

Terminó anoche el rezo del santo rosario en Santa María, por el alma del infortunado médico militar don José Moreno Bastante y esta mañana se han dicho Misas hasta las once al mismo sufragio, habiéndose visto muy concurridas, igual que el rezo de los nueve días.

En el propio templo continúa con gran concurrencia el rezo del santo rosario por la pobre esposa de don Vicente Calduch y por el inolvidable arquitecto municipal don Francisco Tomás Traver, a las nueve menos cuarto y nueve en punto, respectivamente.

—En la iglesia de la Trinidad empezará esta noche a las nueve el rezo del Santo Rosario por el alma de don Vicente Hernández Ferrandis, que falleció el día 9 del presente mes y el día 21 se celebrará un funeral a la misma intención.

GOBIERNO CIVIL

Los Infantes pasan por Castellón.

Ayer, tarde, procedentes de Tarragona, con dirección a Valencia y Madrid, pasaron por esta capital, en automóvil, de riguroso incógnito, Sus Altezas Reales los Infantes don Carlos y doña Luisa, en unión de la joven y bellísima Infanta, su hija. Los egregios viajeros fueron esperados en las inmediaciones de Benicàsim por el gobernador señor Castelló, acompañado del teniente coronel primer jefe de la Comandancia de la Guardia civil señor Garrido, quienes les ofrecieron sus respetos.

Los augustos viajeros recorrieron diversas calles de la ciudad y antes de proseguir el viaje conversaron largo rato con el gobernador, a quien hicieron muchas preguntas acerca de la riqueza del país, interesándose vivamente por la prosperidad de la provincia.

Los señores Castelló y Garrido se muestran encantados y altamente reconocidos por la amabilísima acogida que los Infantes se dignaron dispensarles.

Multas. Por infracciones en materia de transportes se han impuesto las siguientes multas:

De 25 pesetas, a don Isaias Esteller, de Vinaroz, por utilizar un automóvil destinado a servicio público de alquiler sin llevar colocado el correspondiente taxímetro.

De 10 pesetas, a don Jaime Broch Cervera, vecino de Castellón, por conducir en un autocamión a un viajero.

De 25 pesetas, al vecino del Grao de Castellón, José Miralles Herrera, por conducir un automóvil dedicado a servicio público, sin estar provisto del carnet de primera categoría.

De 25 pesetas y retirarle el permiso de circulación, a don José Fenollosa Cano, de San Mateo, por haber prestado servicio público de transporte de viajeros, en automóvil que carecía del correspondiente taxímetro.

De 30 pesetas, al vecino de Villarreal, José Traver Palomares, por haber conducido a tres viajeros en una camioneta.

Los festivales

de la

Asociación de la Prensa

El Certamen musical.

Supera a todo cálculo el interés que ha despertado este culto festival, no solo en Castellón sino en todos los pueblos cercanos y en aquellos más apartados cuyas bandas se han inscrito para tomar parte en el mismo.

Hasta hoy han madado el boletín de inscripción las músicas de Villarreal, Burriana, Morella Vinaroz, Puebla Tornea y Oropeza esperándose otras tantas inscripciones de bandas muy importantes antes del día 25 en que terminará el plazo.

Repetiremos nuevamente el Certamen musical, por el número y calidad de las bandas que al mismo concurrirán, constituirá un verdadero acontecimiento artístico, siendo el más importante de cuantos se han celebrado en Castellón desde hace muchos años.

La Verbena.

La comisión organizadora de este festival, que se celebrará la noche del día 6 en la plaza de toros no descansa un momento para ultimar un programa que ofrezca el mayor número de alicientes posible, dejando un grato recuerdo entre los que asistan al mismo.

La novillada.

Por fin ha quedado resuelto en definitiva el cartel de la novillada—que podemos calificar de extraordinaria—y que se anuncia para el domingo día 7.

Se lidiarán seis novillos de famosísima vacada portuguesa de Palha, por Rodalito, el bravo matador de toros que renunció recientemente a la alternativa y que será esta la primera corrida que toreará en España como, Melchor Belmonte, uno de los novilleros más cuajados que hoy tenemos y nuestro paisano Agustín Pobo, cuyo debut en esta plaza en novillada formal y con ganado que pesa sus buenas 30 arrobas, ha despertado expectación extraordinaria, pudiendo decirse que ese gesto de majeza del modesto diestro villarrealense, constituye la nota más interesante del cartel.

Lo dicho: una novillada verdaderamente extraordinaria.

Diputación

Las memorias de un viaje.

Los notables artistas Godofredo Bueñosaires y Pepe Llopis, que recientemente efectuaron un viaje de estudio a Francia e Italia, costeado por la Diputación provincial, han presentado en la secretaría de dicha Corporación una interesante memoria de las impresiones recogidas.

La referida memoria va ilustrada con curiosas fotografías.

Boletín

DEL Ateneo de Castellón

La Junta general de ayer.

Se reunió ayer el Ateneo en junta general para cumplir un precepto reglamentario y aprobada el acta de la última general, se leyó por Secretaría una luminosa Memoria proponiendo el señor Gimeno Michavila un voto de gracias para el autor de tan interesante documento y otro para el Consejo directivo, por la inmensa labor realizada durante el último curso.

El señor Contador leyó el estado de cuentas, que acusa un superávit no obstante las adquisiciones hechas de libros, muebles y otros efectos.

Tras de algunas explicaciones de la presidencia y reiteradas intervenciones del señor Gimeno Michavila, para que continuara en la nueva Junta el señor Artero, en premio de sus grandes servicios, justificando éste delicadamente su resistencia a seguir en el Consejo, aunque declarando que su ausencia será breve, se aclamó la siguiente candidatura para las vacantes que tocaba cubrir ahora:

Vicepresidente.—Don Maximiano Alloza.

Secretario.—Don Francisco Betoret.

Vicesecretario.—Don Diego Basco.

Contador.—Don José Baynat.

Bibliotecario.—Don Bernardo Artoles Tomás.

Vocal 1.º.—Don Manuel Carrasco.

Vocal 2.º.—Don Rafael Huertas.

Por el señor Badía se presentó una proposición que, después de defendida brillantemente, fué retirada ante las explicaciones de la presidencia y de otros señores socios, levantándose la sesión.

La jira del domingo.

Fijada la fecha del domingo próximo, 24 de Junio, para la jira al Grao en honor de Godofredo Bueñosaires y el fotógrafo Pepe Pastor, se admiten desde hoy inscripciones al precio de cinco pesetas en la Conserjería del Ateneo

Tejidos y Novedades

G.Chermá, 50-José Guaita-Castellón

Desde el 15 de Junio al 10 de Julio GRANDES REBAJAS DE PRECIOS y venta de 5.000 RETALES en Lanas, Sedas y Algodones

NOTA de PRECIOS de ALGUNOS ARTICULOS

Table with 2 columns: Article name and Price. Includes items like Batistas estampadas color, Crep algodón estampado, etc.

Percales color, dibujos muy bonitos a 0'90 metro

Table with 2 columns: Article name and Price. Includes items like Una corte camisa, Una pieza 20 metros, etc.

Juegos cama, Mantelerías, Toallas y Bábanas en varias clases a precios muy convenientes

NOTA.—Con el fin de ahorrar tiempo los RETALES van marcados con su precio y tiraje.

Todo OPORTUNIDADES que es difícil se repitan CASA GUAITA. - Frente a la imprenta Armengot. - CASTELLÓN

Se impone el uso de la leche condensada

NURIA

DE FABRICACION NACIONAL Son incomparables sus cualidades HIGIÉNICAS y NUTRITIVAS Sustituye por ser máxima su garantía a la leche ordinaria, que tan a menudo causa trastornos gástricos

Pedidos al Agente comercial matriculado, JULIO AGUILAR CABEDO.—Apartado núm. 2.—Alloza, 43.—CASTELLÓN

Línea de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa

Doiado de todos los adelantos modernos a gran confort para pasaje de primera clase y departamentos habilitados expreso para el pasaje de tercera clase

Admite carga y pasaje, fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América

Salidas ( De Barcelona, lunes seis tarde De Castellón, jueves, doce horas Informes ( Barcelona, calle de la Plata, número 4, pralo Castellón, calle de Pi y Margall, número 8

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Apartado de Correos, 827. — MADRID. — Prim, 5 INTERVENIDA PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Datos correspondientes al 25 de Mayo de 1928. Capital suscrito, pesetas 69.150.000'00. Número de socios 55.804.— Edificios construidos, 121—Edificios en construcción, 55 Fincas rústicas entregadas, 18

Su garantía radica en edificios, terrenos, fincas rústicas y valores del Estado español, en los que tiene todas sus inversiones.

En el último ejercicio repartió el 6 por 100 a toda clase de cuentas. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.

Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 de su coste, y adelantando el BANCO el 75 por 100, restante.

Para detalles dirijanse al Delegado

Don Vicente Pitarch.-Pi y Margall, 14.-CASTELLÓN

Don Gerónimo Sempar.-Pi y Margall, 17.-CASTELLÓN (Hotel Bola de Oro)

PERITO AGRICULTOR

Se necesita uno que sea competente para una finca sita a un kilómetro de la estación de Blanca-Abarán (Murcia). Se está transformando de secano en regadío con aguas elevadas del Segura.

No debe pasar de 40 años, y es necesario que haya practicado en trabajos análogos, conociendo, prácticamente también, planimetría y nivelación. Sueldo mensual de entrada, 500 pesetas y casa. Porvenir según comportamiento. Estará a prueba un mes. Constantemente se hallará en la finca alguno de los socios. Ofertas y referencias, escritas a mano, a la Sociedad Arana y Gorostiza, Abarán (Murcia). Absténganse los que no sean verdaderamente competentes, activos y de carácter,

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(Servicio de la noche y madrugada) Madrid 18 de Junio 1928.

El momento político

Lo que dice «El Sol»

Toda la Prensa comenta el actual momento político. «El Sol» dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«¿Cómo volver a la normalidad? Claro que aquí no sólo disintimos, sino que hemos de salir al paso de los que, so capa de defender el restablecimiento de la normalidad, no quieren realmente sino perpetuar en otra forma, la normalidad presente o buscar una rehabilitación paulatina del viejo régimen y sus figuras. Lo que se escribe contra «la política de exterminio y en defensa de «dictaduras civiles» no lleva otra intención ni otro camino. Para dictaduras, ya tenemos la actual; para regímenes de excepción, con éste nos basta. Si hubiese de continuar el mismo espíritu con diferentes cuerpos, todo cambio nos parecería peor. No aconsejamos al general Primo de Rivera que abandonase su puesto.

La vuelta a la normalidad ha de ser rotunda, clara y franca. El país, mediante unas Cortes Constituyentes, libremente elegidas, es quien debe darse la normalidad que le estime preferible, la que prefiera seguramente: una normalidad con la más amplia libertad dentro del orden más riguroso.

Peró a esto no se puede ir por caminos indirectos ni mediante gobiernos de continuación más o menos disimulada, ni tampoco por la acción de un partido, como la Unión Patriótica, creado sin el indispensable concurso del aire libre. No sabemos si la Unión Patriótica llegará a ser un partido capaz de gobernar a España; pero si estamos ciertos de que no lo será sin el bautismo de fuego, sin la lucha de ideales con otros partidos. Y estos partidos del porvenir no pueden engendrarse en la soledad apacible de gabinetes o laboratorios, como las fórmulas químicas, sino en un régimen de plena libertad».

Un artículo de «La Epoca»

El fondo de «La Epoca» se ocupa del momento político y la futura sucesión del actual Gobierno.

«Si el remedio—dice—se cifra en la Unión Patriótica, sinceramente, sin molestia para ninguno de sus componentes, no vemos ahí remedio alguno.

Patria, Religión y Monarquía, dice el presidente que es el lema de esa agrupación, pero somos lección los que amamos a España, los que practicamos la religión y los que estamos al lado de la monarquía sin que por eso pertenezcamos a la Unión Patriótica.

Hay en el programa una verdadera generalidad que incapacita dicha agrupación para ser elemento de Gobierno.

Se puede ser patriota, católico y monárquico siendo libre-cambista o proteccionista, pero no puede formarse un Gobierno sin definir cuál de esas cosas va a ser.

Lo que dice «El Siglo Futuro»

Este periódico publica un artículo, también del momento político, provocado por las declaraciones de Estella, y dice: que en las citadas manifestaciones hay tal confusión de ideas y de cosas, que no se entiende cuál es su pensamiento y orientación.

Hace notar la corriente hacia la izquierda de los partidos liberales del antiguo régimen y el robustecimiento del socialismo, y al propio tiempo la existencia de numerosos elementos católicos intransigentes en los principios fundamentales, con quienes no se ha contado jamás.

Combate el lema de la Unión Patriótica, afirmando que antes que la Patria está la Religión y que ésta no puede utilizarse como medio para servir los intereses de la Patria, sino que es la Patria la que debe hallarse al servicio de Dios.

Termina diciendo que si se desperdicia la ocasión de salvar a España, ésta volverá al declive revolucionario, para caer en el cauce monárquico.

Futboleras

Donde y cuándo se jugará la final La Federación Nacional de Fútbol ha acordado que la final del campeonato de España, se juegue el día 29 del actual en Santander.

La Asamblea de Árbitros de Fútbol Bajo la presidencia de Cárcer han comenzado las deliberaciones del Colegio nacional de árbitros de fútbol.

Asisten delegados de todas las regiones. A Valencia la representa Vidal Royo.

Se trata de los castigos a diferentes regiones, aprobándose el impuesto a Vilalta, del Colegio catalán.

Se trató del caso del árbitro Roj, al que ofendieron los jugadores de la región Centro, encargándose a las federaciones impongan los oportunos castigos.

Se acordó dar de baja en el Co-

legio Nacional al árbitro Rocamora de no rectificar las palabras que ha pronunciado.

Se trató de la suspensión del árbitro gallego, Castro, que dirigió censuras en un periódico contra el Colegio Nacional.

Se presentaron dos proposiciones una de Guipúzcoa y otra de Valencia, aunque coincidentes en el fondo aprobándose finalmente el reintegro del árbitro Castro.

La Asamblea Nacional de Fútbol

Parece que la Asamblea nacional de fútbol se convocará para el 4 o 5 de Junio.

Se suicida porque le desahucian

A las cinco de la tarde, en una perfumería de la Carrera de San Jerónimo, 10, se presentó el juzgado con objeto de verificar un desahucio.

Mientras se celebraba la diligencia el dueño de la perfumería, Emilio Hernandez, se encerró en su despacho, disparándose un tiro en la sien, a consecuencia del cual falleció a poco de ingresar en la casa de Socorro.

La Asociación de Inquilinos y el suicidio del perfumero

La Directiva de la Asociación Oficial de Inquilinos, al conocer el suicidio del comerciante don Emilio Hernandez, se ha reunido, tomando diversos acuerdos en relación con el suceso, entre ellos, significar con la culminación de los dos dramas, motivados por la agudización del problema de la vivienda, e invitar a los asociados a que asistan al entierro para significar su protesta.

Inauguración del edificio de la Prensa

Asistirán dos periodistas de cada república hispanoamericana

Con motivo de la próxima inauguración del magnífico edificio de la Asociación de la Prensa, Horacio Echevarrieta se propone fletar un barco para traer a España, para que asistan a dicho acto, dos periodistas de cada república hispanoamericana.

La inauguración constituirá un gran acontecimiento.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 18 Junio 1928.

Una nota oficiosa

En las Oficinas de censura se ha facilitado hoy una nota oficiosa en la que se dice que «El Sol» del sábado, día 16, publica una carta firmada por Horace Floker, quien a juzgar por el membrete tiene su domicilio en el Palace Hotel y en cuya carta se formulan quejas contra la mala calidad de la gasolina.

Apesar de las gestiones efectuadas por la Dirección del Monopolio ni en el Palace ni en las oficinas de la Embajada de los Estados Unidos se sabe donde tiene su residencia el tal Horace.

Se lamenta la referida nota de la ligereza con que se ha procedido sin beneficiar a nadie y en perjuicio de los intereses generales, estando dispuesto el Gobierno a reprimir tal proceder, incluso con la suspensión indefinida del periódico o periódicos que a su juicio merezcan tal sanción.

La Dirección del monopolio y la delegación del Estado recogerán cuantas quejas y denuncias se le formulen y procurará comprobarlas directamente.

El nuevo ministerio de Instrucción Pública

El Gobierno tiene el propósito de que el nuevo edificio destinado a Ministerio de Instrucción Pública, sea inaugurado el próximo mes de Septiembre.

Un cargo importante

Se confirma que la secretaria general de la Sociedad de las Naciones ha ofrecido la vicesecretaría al señor Aguirre de Cárcer.

Dicho cargo tiene una consignación mínima de 50.000 francos oro.

De viaje

En auto ha marchado a Coruña el Director general de Seguridad.

La Gaceta

Este periódico oficial publica los nombramientos de los nuevos gobernadores civiles cuya lista ya es conocida.

Regreso de un ministro

Pasado mañana, miércoles, llegará a Barcelona, de regreso de su viaje al extranjero, el señor Aunós.

El viernes se le espera en Madrid.

Ofracimiento

El propietario de las fincas La Romana y La Fina, las ha ofrecido al ministro del Trabajo para ser repartidas entre los colonos que las cultivan.

Despacho presidencial

Esta mañana despachó el jefe del Gobierno en el ministerio de la Guerra con el ministro de la Gobernación y presidente de la Asamblea nacional.

Después recibió las visitas del general Marv y del conde de Triguera, nuevo gobernador civil de Alicante.

Concesión de una cruz

Le ha sido concedida la gran cruz del mérito civil, al gobernador de la Guinea española, general Núñez del Prado.

La venta de gasolina

Por R. O. que publica la «Gaceta» se dispone que en lo sucesivo tanto los delegados provinciales del monopolio de petróleos como los encargados de los aparatos surtidores para la venta, vendrán obligados a llevar un libro especial que pondrán a disposición de los compradores y en el cual podrán los consumidores consignar bajo su firma las reclamaciones que estimen oportunas.

Entrega de un crédito

El Gobernador civil de Ciudad Real ha visitado esta mañana al Director general de Agricultura para hablarle del crédito de

Esta noche se celebrará una función de teatro en la que tomarán parte todas las compañías catalanas.

De Valencia

El infante don Carlos

Procedente de Tarragona y Castellón, llegó anoche en automóvil el infante don Carlos, con su esposa e hija.

Esta mañana ha visitado los Viveros, La Catedral, La Lonja y otros monumentos notables.

En el hotel Reina Victoria donde se alojan recibieron las visitas del gobernador civil, capitán general, alcalde y arzobispo.

El alcalde entregó a la princesa doña Luisa y a las infantas, soberbios ramos de flores.

Los infantes han proseguido esta mañana el viaje en automóvil a Sevilla.

Futbol

LOS PARTIDOS DE AYER

(Liga máxima)

MURCIA

Valencia, 1—Murcia, 3.

VALENCIA

Gimnástico, 1—D. Alavés, 1.

BARCELONA

El Europa venció al Barcelona en su propio campo por 5 a 3.

Sanz, 6—Badalona, 6.

Toros

ZARAGOZA

Despedida de Gitanillo de Riecla

La expectación por la corrida de ayer tarde, en la que se despedía del público el diestro Gitanillo de Riecla, era extraordinaria.

Desde primera hora los trenes y autos llegaban atestados de forasteros.

Al hacer el paseo de las cuadrillas el público ovacionó a Gitanillo, Niño de la Palma y Cagancho.

Primero.—Gitanillo lo fija con unos lances soberbios, sobresaliendo dos muy ajustados.

Cagancho en su quite arranca una ovación.

Gitanillo brinda a Niño de la Palma y Cagancho.

Hace una faena breve y lucida, mete media estocada y descabella (Ovación).

Segundo.—Cayetano lancea mal. Hace un quite soberbio, librando a un picador de una cogida inminente. (Gran ovación).

Con la muleta se limita a alinear al bicho. Pincha mal varias veces y dobla el animal. (Pitos).

Tercero.—Cagancho lancea torerismo, siendo ovacionado.

La faena de muleta es grandioso.

sa. Pincha en buen sitio dos veces y descabella. (Ovación).

Cuarto.—Gitanillo torea sin facultades, viéndosele agotado.

Coge los tratos y desde el centro del ruedo se despide del público. (Ovación).

Hace una faena magnífica. muy torera y valiente.

Volcándose con decisión sobre el morrillo, arrea un volapié soberbio. (Gran ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Gitanillo llora emocionado. Quinto.—Niño de la Palma lancea bien.

Después se le ovaciona en quites.

Cagancho hace uno superior. Cayetano coloca dos grandes pares de banderillas.

Encuentra al toro sofo, pero le aguenta decidido, logrando ligar varios pases.

Atacando bien deja media estocada que basta. (Ovación y oreja).

Sexto.—Cagancho torea con el capote superiormente, haciendo quites magníficos.

En los medios realiza una excelente faena de muleta.

Deja un pinchazo y una buena estocada. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Cambios

Barcelona 18 Junio 1928.

Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Deuda Interior A y B a 76'65

» Exterior A y B a 91'75

Amortizable 1917 A y B a 97'25

» 1900 A y B a 95'25

» 1926 A y B 104'25

» 1927 A y B 105'00

» 1927 A y B a 93'90

Francos ..... a 23'90

Libras ..... a 29'60

VENDO

Juego de seis máquinas para taller de carpintería, compuesto de Regrusadora, Obradora, Tupi, Taladradora, Muela de esmeril automática y Sierra circular.

Vendo también poleas, transmisiones, correas, tubos para empujados y aguas. Un motor de 7 1/2 HP. Una prensa grande seminueva para vino o aceite.

BLAS MONTOYA

Paseo Morella, 80 Castellón

Advertisement for BAMBU paper. Includes illustration of a man in a hat and the text 'PAPEL DE FUMAR BAMBU'.

Advertisement for B.S.A. motorcycles. Includes illustration of a motorcycle and the text 'Motocicletas B. S. A.' and 'Garage SORRIBAS'.

## PARA TRIUNFAR EN LA VIDA

Se ha dicho, en innumerables ocasiones, que los hombres desconocen sus propios defectos, sus propias flaquezas. Sin embargo, es muchísimo más grande el número de los que desconocen sus propias fuerzas. Muchas personas apocadas, que imaginan no valer para nada, quedarían asombradas si por cualquier causa pudieran saber el caudal de energías que poseen, las obras que serían capaces de realizar con proponérselo.

STEPHENSON.

## ANECDOTARIO

### La bandeja de Castelar

En los años de más popularidad de Castelar, en la época revolucionaria, formó el pueblo en torno suyo varias leyendas. Una de ellas le presentaba como hombre de extraordinario refinamiento en la vida del hogar y de un gran sibaritismo.

Se dice que gustaba de todas las comodidades, y manteniendo en su casa una severa etiqueta, se hacía servir las tarjetas en bandejas de plata.

Un amigo se lo contó a Castelar, y éste le contestó:  
—¡Qué bien habría venido una bandeja así en algunas ocasiones!

### Junta Provincial de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad

Bajo la presidencia del Excmo. señor gobernador civil don José María Castelló Madrid, celebró sesión aquella Junta, acordando contribuir con 500 pesetas a la suscripción al monumento del fundador de la Ley para Tribunales para Niños, don Avelino Monteros Ríos y Villegas.

Con un voto de satisfacción para el señor gobernador civil, se aprobaron los conciertos realizados con las empresas de la plaza de Toros y circo Krone, para el pago del impuesto a favor de la Junta.

Dada cuenta del fallecimiento de la vocal doña Teresa Alemany, acordó conste en acta el sentimiento de la Junta y que se participe a sus deudos.

Fue aprobado el Presupuesto para la recaudación obtenida en el año 1927 y hasta fin de Mayo último.

Quedó enterada la Junta de la Real orden circular, dictando instrucciones para el cobro del im-

puesto del 5 por cien sobre localidades y entradas en espectáculos públicos.

Por iniciativa del señor gobernador civil, y acogido con verdadero entusiasmo por todos los señores vocales, se acordó organizar una Colonia Escolar general Primo de Rivera para cuya feliz iniciativa cuenta la Junta con el ofrecimiento de Benicasim. La base inicial de ella la constituirán asilados de la Casa de Beneficencia y niños necesitados del clima de mar y monte que ofrece aquel pueblo.

Se tomó en consideración la instancia de la presidencia de la Gota de Leche, solicitando una subvención.

Por último el señor gobernador civil dió cuenta de los trabajos realizados para que en plazo breve sea un hecho la implantación del Tribunal para Niños en esta ciudad, contándose para ello con el apoyo del Excmo. señor ministro de la Gobernación y alcaldes de la provincia.

El señor gobernador civil fue unánimemente felicitado por sus gestiones en favor del Tribunal para Niños, así como por la iniciativa de la creación de la Colonia Escolar-general Primo de Rivera, levantándose acto seguido la sesión.

### Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR  
Comida de ayer.—Arroz con carne.

#### Servida en Raciones

A inscriptos.	109
» no idem.	30
» transeúntes.	2
» 16 niños, media ración	8
Total.	149

Cena de ayer.—Ración de pan y morcillas fritas.

#### Servida en Raciones

A inscriptos.	103
» no idem.	30
» transeúntes.	2
» 16 niños media ración	8
Total.	143

Donativo.  
Don Vicente Martí, 1'200 kilogramos longanizas secas.

### Ecos de Burriana

#### Inauguración de un Centro Obrero

Ayer domingo tuvo lugar en las Alquerías de Santa Bárbara la inauguración del nuevo Centro Obrero «La Huerta».

Para asistir a dicho acto fué invitado el joven abogado y gerente del HERALDO, señor Castelló-Tárraga y Arroyo, siendo obsequiado por la directiva de dicho Centro con una paella.

A las cinco de la tarde tuvo lugar el acto de inauguración, haciendo uso de la palabra el obrero Juan Sanmartín, de Burriana, quien pronunció un brillante discurso elogiando la labor de los obreros de dichas alquerías, labor colmada por la construcción del nuevo Centro.

El presidente, don Bautista Nebot, hizo la presentación de nuestro compañero señor Castelló tras de lo que éste tomó la palabra, desarrollando el tema «La gran reforma social».

Elocuentemente trató la situación actual del obrero, marcando el lamentable contraste entre esta situación y el constante aumento del poder productivo, característico de la edad contemporánea.

Hizo luego un estudio detallado de la producción y distribución

de las riquezas, de la cooperación y asociación para entrar luego en la teoría de la propiedad privada cuyo monopolio señala como causa primordial de la miseria de las clases humildes.

Trató este problema amoldándose a los más recientes estudios económicos y terminó estimulando a los obreros a que perseveren en su obra de asociación y en la destrucción de la ignorancia de las masas, ignorancia de la cual—dijo—al desaparecer se llevaría tras de ella la diferencia de clases.

El orador fué aplaudido y felicitadísimo al terminar su competente conferencia.

X y Z.

Lunes 18 Junio 1928.

### Ecos de Villarreal

#### Partido de pelota.

La expectación que había por presenciar el partido de ayer era desbordante. Nada menos que los cuatro ases de la baraja pelotari de Villarreal, eran los encargados de hacernos pasar una buena tarde. Pero ¡ay!, la mandanga se enseñoreó del bando (azul), integrado por Empresari I y Panaderet y dejaron que el bando (rojo), que lo formaban Diari y Arrietet llegaran a los 60 tantos cuando ellos tenían 30.

Catastrófico.

Nosotros ni podemos ni debemos creer que Panaderet esté en baja forma, como afirmaban algunos en el trinquete. Lo único que ayer por la tarde llegamos a comprender es que quería contar las veces que tocando la pelota en la albardilla del muro medianero, cuando sacaba, era falta. Suponemos que se convencería de que sacando así, no entra ninguna en el dau.

Su compañero, Empresari I, hizo un alarde de técnica.

El saque de Diari fué difícil toda la partida y le obligaba a hacer jugadas increíbles pero después quería que su contrario Diari se luciera y *totes li les tiraba a la boqueta*.

Arrietet, muy discreto, a penas si llegó a emplearse a fondo y Diari, el héroe de la tarde. El sólo se lo hizo todo.

El partido era a rebote y 60 tantos. Salieron los (azules) que igualaron con los (rojos) a 25

tantos; se adelantaron a 30; volvieron a igualar y después tomaron el caminito los (rojos) e hicieron ¡seis juegos seguidos!

Ayer si que había *pera quedar-se morts* los que jugaban a favor de los (azules).

Nosotros creemos que ese partido debe volverse a jugar, pero sin cambiar a Panaderet por Moynet, como indicaban algunos. Es preciso que Panaderet demuestre que lo de ayer tarde era mandanga.

El Corresponsal.

18-6-1928.

### Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Vende una Bomba de pistón, doble carrera, marca «Downie-Keystone», completamente nueva por no haberse llegado a instalar, capaz para elevar un caudal de agua a 70 metros, siendo su capacidad de 3.300 litros por minuto, en trabajo normal y máximum 3.500 litros.

Para detalles y demás características de la misma, como el precio y condiciones de venta, se facilitarán en las oficinas de esta Sociedad, Caballeros, 20, Castellón.

### Se alquila

la casa de la Plaza del Rey, número 12, propia para industria, almacén u oficinas.

Razón Zaragoza, 19.

### Aprendices

para tienda de tejidos se necesitan dos.

Cobrarán enseguida.  
Razón en esta Administración.

### Planta baja

Se alquila la planta baja de la casa 103 de la calle Mayor, propia para despacho o vivienda. Informarán, calle Gobernador, 48.

### Se vende en Benicasim

hermosa Villa con grandioso jardín y árboles frutales situada cerca del pueblo y del mar. Informarán en la Administración del HERALDO.

## HERNIADOS

Usando un reductor LARVI desaparece completamente la HERNIA, por antigua voluminosa o rebelde que sea

Si sufre usted de esta enfermedad, visite hoy mismo al especialista.

M. Vilar Montesinos

Calle Ruiz Zorrilla, 35. — CASTELLÓN

Consulta gratis. — Gabinete especial para señoras.

### Grandes Hoteles y Pabellones

## Fuente-En-Segures

y EUROPA

BENASAL (Provincia de Castellón)

GRANDES REFORMAS :- Comodidades inmensas

Luz eléctrica — Aumento en el número de habitaciones

a ahajadas con todo el gran confort

Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Pensión completa de 12 a 17'50 pesetas

Los meses Mayo y Junio y del 15 Septiembre hasta

fin de temporada, el 10 por 100 de rebaja en los precios.

Salones de recreo con pianos y magníficas terrazas.

Cafés—Salas de biller y tresillo.—Garages

Oratorio—Campo de deportes para Tenis y Helasto

Estos establecimientos tienen Teléfono para conferencia dentro

de la provincia y Telégrafo para toda España

TEMPORADA OFICIAL: Del 1 de Mayo al 31 de Octubre

Detalles y correspondencia:

En Castellón: Francisco Zalazar, Hotel Europa.

En Valencia, Manuel Gómez Botánico, 111

## Vicente Babiloni Calpe

Constructor de pozos ciegos, de riego y galerías subterráneas; excavaciones

PRECIOS MÓDICOS

e inmejorables condiciones

Alcalde Tárrega, 67

Castellón

# Débiles tomad el acreditado Elixir Gallo

Es rápido científico agradable

que da Vida y Juventud

## El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros

inscrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908

Capital suscrito. . . . . 1.500.000 pesetas

» desembolsado . . . . . 1.046'300 »

Domicilio social: Fontanella, 9, 1.- BARCELONA.-Teléfono 3965 A

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso

### Es conveniente

A los padres de familia, por que les facilita el cumplimiento de la obligación que tienen de dar a sus hijos estado competente

### Es conveniente

A los hijos, porque les pone en condiciones de formar un hogar cristiano o abrazar el estado religioso

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

¡Padres! Cumplid con vuestro deber

### Máquinas para escribir

## “Continental”

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía. Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales.

Orbis, S. A.

Mayor, 53  
CASTELLÓN

CASA CENTRAL EN BARCELONA CLARIS, 5

## Publicidad del Heraldo de Castellón Tarifa de anuncios

Esquelas mortuorias	Romitidos y reclamos	Anuncios en general
Plana entera, 500 pesetas.	Una peseta la línea.	Para los de cuarta plana se aceptan conciertos con las casas anunciadoras y particulares.
Media plana, 250 »	Inserciones a seguir, precio convencional.	Para la primera plana, 2'50 pesetas, doble columna.
Tercio de plana, 150 »	En Ecos de Sociedad, pta. línea.	Para la segunda y tercera, 1'50. Más de una vez, tarifa proporcional.
Cuarto de plana, 100 »	Los Edictos de subastas en cualquier plana, a peseta línea.	Anuncios cortos, una peseta 15 palabras. Varias inserciones la mitad.
Demás tamaños según plana y texto.		
Los no suscriptores abonarán el doble de las anteriores tarifas		

Anuncios de página entera en Plana Central, 350 ptas.—Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 ptas. cada millar, aparte el franqueo si va destinado también a las ediciones de fuera la capital.

## ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS  
(Stomalix)

Cura las enfermedades del estómago e intestinos aunque sean de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

Indicadísimo en los casos de

DOLOR DE ESTÓMAGO ACEDIAS AGUAS DE BOCA  
VÓMITOS DISPEPSIA  
CATARROS INTESTINALES EN NIÑOS Y ADULTOS

VENTA PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

SERRANO N.º 25-30 MADRID

## Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MARABELLA (contiguo estación ferrocarril)

Temporada de 15 de Mayo a 31 de Octubre.

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo—Hígado — Artritis en sus múltiples

manifestaciones — Diabotes — Glucosoria — Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua

corriente, grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café espaciosos,

salones para fiestas. Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garage. Centro de excursiones para la Costa

Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono

ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18. — BARCELONA

### Enfermos

DEL

Hígado, Estreñimiento

y Estómago

Curareis radicalmente bebiendo

agua de los

Hervideros

De venta en Farmacias

y Droguerías



## CALLOS

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado

Unguento mágico

Rechazad las imitaciones.

Farmacia Puerta, Plaza San Ildefonso, 6.-MADRID